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Wstep

Wyniki egzaminéw zewngtrznych niosa ze soba bardzo duzo informacji pomocnych
W opisaniu pracy szkoty, nauczycieli oraz osiagnig¢ W nauce uczniow i stosowanych metod
dydaktycznych.

Prezentowany material ma shuzy¢ pomoca w interpretacji wynikow, uzyskanych
w szkotach podczas sprawdzianu w 2009 roku. W zamysle jest to zaproszenie do wspoélnej
refleksji nad jego wynikami. By w petni wykorzysta¢ informacje 0 wynikach egzaminu, na
podstawie ich analiz trzeba stara¢ si¢ dociec, ktore szkolne dziatania dydaktyczne i w jaki
sposOb wptynely na osiagnigcia uczniow

Logika prezentowanego materialu prowadzi od analizy ogélnego wyniku szkoty do
wynikéw uzyskanych przez uczniow za pojedyncze zadania oraz czynnosci. Spojrzenie
ogdlne daje nam mozliwos¢ dostrzezenia pewnych prawidtowosci — przyjrzenie sig
szczegotom moze wskazaé konkretne problemy oraz sugerowac sposoby ich rozwiazania.
W analizie wynikow przeprowadzanej przez szkoty obie perspektywy sa niezwykle istotne
| wzajemnie si¢ uzupetniaja.

Zaproponowane ponizej dziatania nalezy przeprowadzi¢ tylko na wynikach ucznidéw
piszacych arkusz standardowy. Sa oni zdecydowanie dominujaca grupa piszaca egzamin.
Jednak nic nie stoi na przeszkodzie, by szkoty, w ktorych do egzaminu przyst¢puja uczniowie
w wigkszosci piszacy egzamin w formie dostosowanej, wykonaly podobne analizy,
korzystajac z tego materiatlu jako przyktadu. Nalezy jednak pamigta¢ — kazdy egzamin, ktory
jest przeprowadzany w nieco odmienny sposéb 1 na odmiennym materiale, r6zni si¢ od siebie.
Wynikow egzaminow zewngtrznych, ktorych narzgdziem sa rozne typy arkuszy
egzaminacyjnych, nie mozna ze soba porownywac.

W prezentowanym materiale nie znajduja si¢ gotowe propozycje metod pracy
Z uczniami, wynikajace z okre$lonych wynikéw egzaminow. Kazda szkota powinna sama
okresli¢, co w jej przypadku w najwigkszym stopniu wptywa na uzyskiwane wyniki. Mozna
natomiast odnalez¢ tu zaproszenie do refleksji nad wynikami co, mamy nadziej¢, moze
przetozy¢ sig na ciagle doskonalenie pracy szkoty.

Material jest przeznaczony dla wszystkich, ktérzy pragna udoskonali¢ swodj sposob
interpretacji  wynikow egzaminéw zewnetrznych. Jednak jego konstrukcja 1 sposob
prezentowania tresci czyni go bardzo uzytecznym dla osob, ktore wczesniej tego nie robitly

I stawiaja dopiero swoje pierwsze kroki w analizie danych egzaminacyjnych.



Ogolny obraz szkoly: Sredni wynik szkoly, skala staninowa, rozklady wynikow

Ogolny obraz tego, jak szkota wypadta podczas egzaminu, buduje si¢ zwykle na
podstawie dwoch liczb: sredniego wyniku Szkoty ze sprawdzianu i pozycji, jaka ten wynik
zajmuje na skali staninowej. W tym miejscu zinterpretujemy te dwa wskazniki. Oprdcz tego
wzbogacimy ten obraz o rozktad wynikow uczniow w szkole. Jest to wazny element, ktory
mdowi nam wigcej niz $rednia czy stanin.

Szkota oceniana jest zwykle na podstawie wynikow egzaminu. Sprawdzian staje si¢
dla organéw prowadzacych i1 nadzorujacych szkol¢ waznym wskaznikiem jej pracy.
W swoich analizach postuguja si¢ one gtownie srednim wynikiem szkoty 1 jego pozycja na
skali standardowej dziewiatki — i na tym poprzestaja. Nie zawsze tego rodzaju analizy sa
przeprowadzane poprawnie. Staniny i $rednie wyniki sa czgsto naduzywane, ich interpretacja
jest zbyt rozlegta — nastgpuje dazenie do wyjasnienia wszystkiego, co dzieje si¢ w szkole na
podstawie Kilku zaledwie liczb. Szkoty powinny jednak dokonywacé tego typu analiz, z kilku
powodow. Po pierwsze, pozwala to uja¢ pracg szkoty w szerszej perspektywie. Po drugie,
mozemy spojrze¢ na szkol¢ w sposdb, jaki czynia to zewngtrzni obserwatorzy -
z perspektywy organu prowadzacego lub nadzorujacego. Po trzecie, poprawne wykonanie
tego typu analiz daje nam argumenty w sytuacji, gdy szkota podlega ocenie, ktora zostala
wykonana nie do konca poprawnie. Przygotowujac samodzielnie tego typu analizy, szkota
moze prowadzi¢ dyskusj¢ merytoryczna, zauwazy¢ nadinterpretacj¢ analiz innych podmiotow
— stowem przedstawi¢ ogolny obraz szkoty ze swojej perspektywy. Musimy pamigtac
0 jednym — by tego typu analizy miaty sens, musza by¢ one przeprowadzane w sposob
rozsadny.

Jesli analizy zblizone do zaproponowanych ponizej byly wykonywane juz wczesniej
przy innych okazjach i uwazaja Panstwo, ze nie ma sensu ich powtarzanie, mozna przejs¢ od
razu do nastgpnych czeéci materiatu. Jednak goraco zachecamy, by wykona¢ interpretacje
zgodnie ze wskazowkami zasugerowanymi ponizej. Moze okaza¢ sig, ze odmienny sposob

interpretacji wyniku sredniego da nowe spojrzenie na prace szkoty.



Sredni wynik szkoly

Sredni wynik szkoty powinien byé wstepem do pracy nad interpretacja wynikow
egzaminacyjnych. Pozwala spojrze¢ ogélnie na prace szkoty iumiejscowi¢ jej wynik
wzgledem innych szkot. Dzigki temu mozemy zauwazy¢ pewne Kierunki zmian w wynikach
egzaminu. Moga one wiaza¢ sig¢ z uwarunkowaniami szkolnymi, wspolnymi dla wszystkich
uczniow danej szkoty. Czgsto w celu uzyskania takiego szerokiego spojrzenia korzysta si¢
Z podstawowych narzedzi statystyki, zwanych statystykami opisowymi. Jak sama nazwa
wskazuje, stuza one do opisu rzeczywisto$ci. Jednak, jak kazde narzedzie, maja swoje
ograniczenia, o ktorych dobrze wiedzie¢ i pamigtac.

Najwigce] informacji o pracy uczniow i szkoly mozemy zdoby¢, przygladajac si¢
wynikom poszczegdlnych uczniéw za kolejne zadania lub czynnosci. Wtedy widac¢, ktore
elementy w pracy dydaktycznej szkoly sa zadowalajace, a ktore nalezaloby poprawic.
W przypadku duzej liczby ucznidéw nie mozemy tego zrobié, gdyz informacji jest zbyt duzo.
Dlatego wtasnie korzystamy z pomocy narzedzi statystycznych. Pozwalaja one za pomoca
Kilku liczb przedstawi¢ w syntetycznej formie informacje o osiagnigciach uczniéw. Jednak
nalezy pamigtaé, ze sa to pewnego rodzaju przeksztalcenia wynikow, nie zawieraja w sobie
calej informacji, ktora maja wyniki egzamindw poszczegoélnych ucznidow w szkole. Z drugiej
strony pozwalaja na wychwycenie ogolnych tendencji uzyskiwanych przez ucznidéw wynikow
w kolejnych latach.

Nalezy okresli¢ granicg liczby uczniéw, dla ktorych uzasadnione jest stosowanie
narzedzi statystycznych. Za granice t¢ proponujemy przyja¢ co najmniej 10 ucznidow, choé
najlepiej tego typu dziatania podejmowac dla grup liczacych co najmniej 30 uczniow.
W grupach wigkszych niz 10, ale mniejszych niz 30 uczniéw, mozna stosowac narzedzia
statystyczne. Pamigta¢ jednak nalezy, ze ich wyniki moga by¢ obarczone duzym biedem.
Z drugiej strony, przy takiej liczbie uczniow najlepiej zastosowac najdoktadniejsza metode
analizy wynikow, czyli przyjrzenie si¢ wykonaniu zadan przez pojedynczego ucznia.

Doktadne wyjasnienie stosowanych w tym materiale narzedzi (poje¢) statystycznych
znajduje si¢ W zataczniku. Ogolnie nalezy zauwazy¢, Zze przez narzg¢dzia statystyczne uwaza
si¢ tego typu parametry lub wskazniki, ktorych uzyskanie wymaga dokonania pewnych
operacji matematycznych na zbiorze wynikéw egzaminacyjnych — przyktadem takich
parametréw sa na przyktad srednia arytmetyczna czy odchylenie standardowe. Mozna takze
przedstawi¢ cato$¢ wynikow bez stosowania przeksztalcen matematycznych — zwykle

dokonujemy tego graficznie, w postaci wykresu lub tez histogramu.



Porownujac $rednie wyniki, nalezy pamigta¢ o mozliwo$ciach i ograniczeniach
parametru statystycznego, jakim jest $rednia arytmetyczna. Pozwala nam ona na ogdlne
spojrzenie na wynik, jednak sposob jej liczenia jest wrazliwy na wartosci skrajne
(w przypadku egzaminéw na bardzo niskie lub bardzo wysokie wyniki), zwlaszcza
w przypadku niewielkiej liczby uczniéw. Wystarczy, by w szkole, w ktorej niewielu uczniow
pisato sprawdzian, kilka 0s6b uzyskato skrajne wyniki, by srednia dawata nam znieksztatcony
obraz. Dlatego istotne jest, by oprécz sredniej bra¢ takze pod uwage rozktad wynikoéw
uczniow W szkole, ktory najprosciej jest przedstawi¢ w formie graficznej, na przyktad na

wykresie.

Skala staninowa

Wynik szkoly mozna takze porownaé¢ z wynikami wszystkich pozostatych szkot,
w ktorych w danym roku przeprowadzono sprawdzian. Jesli interesuje nas pozycja szkoty
wzgledem innych szkdét, mozemy postuzy¢ si¢ skala staninowa, stanowiaca pewne
przeksztalcenie surowych wynikow uzyskanych przez wszystkich szostoklasistow w Polsce
(doktadne informacje 0 skali staninowej znajduja si¢ w zataczniku). Pozycja wyniku szkoty
na skali staninowej informuje nas, jaki procent szko6t uzyskat lepszy wynik, jaki gorszy, a jaki

poréwnywalny z interesujaca nas szkota.

Tabela 1. Rozklad skali staninowej

Numer i nazwa pozycji na skali staninowej
1 2 3 4 5 6 7 8 9
najnizsz SEED niski e sredni s soki oEITEE najwyzsz
J Y niski $redni sredni | Y Wysoki JWyzszy
Procent

ClEEEE L] 4 7 12 17 20 17 12 7 4
(wynikow)
w staninie

W jaki sposéb poprawnie odczytywac skalg staninowa?
Zaldzmy, ze szkota otrzymata wynik kwalifikujacy ja do 5 stanina. Odczytujemy, ze jest to
stanin nazwany $rednim oraz ze zakladany procent szkot w tym staninie wynosi 20% — jest to
najliczniejsza z wyodrgbnionych kategorii. Zatem szkota ma $redni wynik ze sprawdzianu
porownywalny z wynikami 20% szkol w Polsce. Rownoczesnie zauwazamy, ze wynik tej
szkoty jest na pewno lepszy niz wynik 40% szkét ze stanindw nizszych oraz gorszy od 40%
szkol majacych $redni wynik wigkszy. Rozwazmy drugi przyktad — szkota ma wynik

kwalifikujacy ja do 9 stanina. Oznacza to, ze nalezy ona do elitarnego grona 4% szkot




w Polsce, ktore posiadaja najwyzsze $rednie wyniki ze sprawdzianu oraz, ze 96% szkot
w Polsce wypadto na egzaminie gorzej niz ta szkota.

Pozycja wyniku na skali staninowej moze okazaé¢ si¢ pozytecznym narzedziem
porownywania wynikow Szkot, nalezy jednak stosowaé je z namystem i na jego podstawie
ostroznie formutowa¢ wnioski. Przede wszystkim nalezy pamigta¢ o tym, ze wskaznik ten nie
daje tyle informacji o szkole, co analiza rozktadu $rednich wynikoéw szkot. Pozwala nam
jedynie umiejscowi¢ pozycje szkoly wzgledem innych szkot, ale w sposob dos¢ ogolny. Jako
taki nadaje si¢ wlasnie do ogolnych poréwnan.

Skala staninowa dla szkot jest konstruowana co roku po egzaminie zewngtrznym na
podstawie $rednich wynikow wszystkich szkot, w ktorych byt on przeprowadzany. Jest to
wzgledna miara pozycyjna — znaczy to, ze stanin szkoty moze si¢ zmienia¢ W kolejnych
latach nie dlatego, ze zdecydowanie zmienit si¢ z roku na rok poziom nauczania w tej szkole,
ale dlatego ze inne szkoly znaczaco zmienily swoje wyniki. Nalezy o niej mysle¢ jako
0 bardzo ogoélnej etykiecie, ktora w sposob bardzo generalny opisuje szkote wzgledem
pozostatych szkot w Polsce.

Ponadto kazdego roku zbidér wynikéw sprawdzianu wszystkich szostoklasistow
w Polsce jest podstawa utworzenia skali staninowej dla uczniéw. Metoda liczenia jest taka
sama jak w przypadku skali dla szkot. Skala staninowa szkolna i uczniowska sa réznymi
skalami. Pamigtajmy takze, ze uzywane obecnie w Polsce skale staninowe dla uczniow i szkot

sa opracowane na podstawie wynikow egzaminu opartego na wersji standardowej arkusza.

Rozklad wynikow uczniow

Graficzne przedstawienie rozktadu wynikéw uczniéw pozwala nam na pierwszy rzut
oka zorientowaé sig, ilu ucznidow osiagngto wysokie, $rednie i niskie wyniki w szkole.
Na rozktadzie widzimy nie tylko wynik $redniego ucznia, ale takze wiemy, jak wypadli na
egzaminie pozostali uczniowie w szkole. Poza tym dzigki wykresowi w latwy sposob
mozemy zorientowac si¢, w jaki ksztalt uktadaja si¢ wyniki uczniéw. Ma to o tyle znaczenie,
ze pewne uklady wynikow, charakteryzujace si¢ specyficznym rozkladem, pozwalaja nam
zzduza pewnoscia stosowaé narzedzia statystyczne, inne natomiast ograniczaja nasze
zaufanie do uzyskanych wynikow. Uktad wynikow, ktory daje nam najwigksza pewno$¢ przy
stosowaniu statystyk, nazywany jest rozkladem normalnym. Czym on jest? Najtatwiej
pokazac¢ to na przyktadzie.

Na rysunku na stronie 8. znajduje si¢ graficzna prezentacja wynikow uczniow ze

sprawdzianu w 2009 roku w skali calego kraju. Kazdy shupek oznacza procent uczniow,



ktorzy uzyskali dany wynik. Jest to takze przyktad rozktadu wynikéw, ktorego ksztalt jest
zblizony do rozktadu normalnego, jego ksztalt przypomina dzwon. W przedstawionym
rozktadzie najwigkszy procent uczniow zdobyt wynik $redni, a pozostate wyniki, mniejsze
I wigksze od wyniku $redniego uzyskuje proporcjonalnie mniej uczniéw. Wyniki minimalne
I maksymalne uzyskuja juz tylko jednostki.

Rysunek 1. Rozklad normalny

procent weEmw
a

liczba punktéw

Rozktad normalny jest rozkladem odpowiednio wypigtrzonym, symetrycznym
wzgledem osi przeprowadzonej przez Srednia arytmetycznag, ktora jest rowna medianie
I modalnej. Uktad wynikoéw majacych rozktad zblizony do normalnego pozwala nam juz na
stosowanie statystyk opisowych z bardzo duzym =zaufaniem. W skali kraju wyniki
sprawdzianu w 2009 roku uzyskaty taki rozklad. Mozemy zatem bez watpliwosci
wykorzystywa¢ do opisu takie wskazniki jak $rednia arytmetyczna czy odchylenie
standardowe, a takze bardziej zaawansowane metody statystyczne — zainteresowanych
odsylamy do podrecznikéw analizy danych, w ktorych rozktad normalny stanowi zwykle
jedna z najistotniejszych kwestii.

Rozktady wynikow wuczniow w szkotach rzadko tworza rozklad normalny.
Tego rodzaju uktadu wynikoéw nie nalezy si¢ raczej spodziewaé w szkotach, ktore licza mniej
niz 100 ucznidow. Nie znaczy to jednak, ze nie mozemy wykorzystywaé statystyk opisowych
do analiz wynikow, ktére nie ukladaja si¢ w rozklad normalny. Stosujac je, nalezy pamigtac,
ze wtedy parametry statystyczne sa mniej pewne. Wowczas mozemy korzysta¢ z innych
parametréw takich jak modalna (dominanta, najczestszy wynik uzyskany przez uczniow
w szkole, czy mediana (srodkowy wynik uporzadkowanego na przyktad rosnaco zbioru

wynikow uczniow). Miary te sg opisane W zataczniku.



Porownanie S$redniego wyniku szkeoly z wynikami uzyskanymi przez
uczniow W kraju i w regionie

Pierwszym krokiem w interpretacji wyniku ogoélnego szkoty jest pordéwnanie
go ze srednimi  wynikami uzyskanymi przez ucznibw w Polsce oraz w regionie
(wojewodztwo, powiat, gmina), w ktorym dziata szkota. Tego typu zestawienie pozwala na
okreslenie (W duzym przyblizeniu), jak wypadli uczniowie szkoly, na tle $rednich wynikow
pozostatych piszacych sprawdzian. Potrzebne dane mozna znalez¢ w raportach OKE i CKE

publikowanych na stronach internetowych tych instytucji.

Porownanie Sredniego wyniku szkoly z wynikami uzyskanymi przez uczniow
w kraju i w jednostkach samorzadu terytorialnego

Ponizej zaproponowano schemat tabeli, ktora utatwi Panstwu pordwnanie $rednich
wynikow uczniow ze sprawdzianu w 2009 roku. W puste pola nalezy wpisa¢ odpowiednie

dane, ktore mozna znalez¢ w raportach przekazanych dyrektorowi szkoty w OBIEG-u.

Tabela 2. Porownanie §rednich wynikéw uczniéw ze sprawdzianu 2009

Podstawowe Polska Wojewodztwo Powiat Miasto/Gmina Szkota

miary
statystyczne punkty | procent | punkty | procent | punkty | procent | punkty | procent | punkty | procent

Sredni wynik

sprawdzianu 22,6 56,6

Przyjrzyjmy si¢ zebranym danym. Srednie wyniki uczniow w gminie informuja nas,
jaki poziom prezentuja uczniowie w catej gminie, na terenie ktorej dziata szkota — oczywiscie
na wynik gminy w duzym stopniu wptywaja wyniki uczniéw analizowanej szkoly. Im wigcej
uczniow liczy szkola w poréwnaniu do liczby wszystkich ucznidw zdajacych egzamin
w gminie, tym ten wplyw jest wigkszy. W przypadku gdy w gminie znajduje si¢ tylko jedna
szkota, sredni wynik szkoty jest taki sam jak gminy.

Potraktujmy zatem S$rednie wyniki uczniow w Polsce, wojewodztwie, powiecie
| gminie jako punkt odniesienia dla wyniku szkoty, gdyz jest on $rednim wynikiem
wszystkich ucznidow piszacych sprawdzian w danej szkole. Zapiszmy, czy jest on wigkszy,
mniejszy czy poréwnywalny z wynikiem w wigkszych jednostek terytorialnych. Za wynik
poréwnywalny uznajemy wynik w granicach o jeden punkt wigkszy lub mniejszy od wyniku

szkoty. Zastandéwmy sig nad istniejacymi réznicami i ich wielkoscia.




Dzialanie pierwsze — krok po kroku:
e Wpisz do tabeli 2. $rednie wyniki egzaminu uczniéw dla poszczegélnych jednostek
terytorialnych oraz dla szkoty (sa one dostepne w OBIEG-u w Serwisie dla dyrektora).
e Napisz, czy wynik gminy, w ktoérej znajduje si¢ szkota, jest wigkszy, mniejszy czy
poréwnywalny z wynikami w Polsce, wojewoddztwie oraz w powiecie. Jesli istnieja
duze roznice, zastandw sig, Z czego one wynikaja.
e Poréwnaj wynik szkoly z wynikami w kraju oraz w jednostkach samorzadu

terytorialnego. Czy wynik szkoty jest wigkszy, mniejszy, poréwnywalny?

Dla szkot, w ktorych byta wigcej niz jedna klasa szosta, wskazane jest wykonanie
porownania $rednich wynikow klas wedlug schematu zataczonego powyzej. Traktujemy
wtedy $redni wynik szkoty jako miarg odniesienia. Zestawienie $rednich wynikow klas
poglebia nasza analize, pozwala stwierdzi¢, czy klasy maja do siebie zblizone wyniki, czy tez
wynik ktorej§ klasy rozni si¢ w sposob istotny od wynikow pozostatych. Nalezy wtedy

zastanowi¢ si¢ nad czynnikami, ktore miaty wptyw na taka sytuacje..

Interpretacja wyniku szkoly przedstawionego w skali staninowej

Srednie wyniki szkot ze sprawdzianu umieszczone na skali standardowej dziewiatki
umozliwiaja porownywanie ich pozycji wzgledem siebie. Co roku w raportach CKE i OKE
w Krakowie prezentowane sa przedziaty punktowe wynikow pozwalajace przypisa¢ srednie
wyniki szkot do poszczegdlnych stopni skali stanikowej. Sa one dostgpne na stronach
internetowych tych instytucji. Przedziaty punktowe skali staninowej dla szkot, opracowane na

podstawie wynikow sprawdzianu 2009, prezentowane sa w ponizszej tabeli.

Tabela 3. Skala staninowa dla szkél — sprawdzian 2009

Numer i nazwa pozycji na skali staninowej
1 2 3 4 5 6 7 8 9
najnizsz T2 niski e Sredni el soki SRS Najwyzsz
J YI' niski sredni sredni | Y wysoki JWyzszy
Procent szkot | 7 12 17 20 17 12 7 4
w staninie
Przedziaty 79-17,0 [17,1-187 | 188-200 | 20,1-21,3 |214-22,7 | 22,8-24,1 | 24,2-25,6 |25,7-27,7| 27,8-35,7
punktowe

Znajac sredni wynik szkoty, mozemy przypisa¢ mu odpowiedni stanin, a naste¢pnie.

okresli¢, jaki procent szkot w Polsce ma wynik poréwnywalny, nizszy oraz wyzszy.
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Dzialanie drugie — krok po kroku:

e Na podstawie $redniego wyniku szkoty oraz tabeli 3. zawierajacej odpowiednie

przedzialy punktowe skali staninowej, okresl stanin szkoty dla wyniku sprawdzianu

w 2009 roku.

e Do jakiej grupy szkot w catej Polsce nalezy dana szkota? Jaki procent szkot nalezy

do tej grupy? Jaki procent szkdt w Polsce osiagneto wynik nizszy, a jaki wyzszy niz

dana szkota?

Na podstawie wynikoéw sprawdzianu wszystkich szostoklasistow w Polsce CKE konstruuje
dwie skale staninowe: jedna dla wynikow uczniow, a druga dla $rednich wynikéw szkot.
Nie tworzy si¢ skali staninowej dla klas. Dlatego w przypadku szkot z wieloma klasami szostymi,
nie mozna przypisa¢ stanina. Oczywiscie stanin klasy nie jest $rednig arytmetyczna stanindw
uczniéw uczeszezajacych do tej klasy. Skale staninowe obecnie konstruowane w Polsce w ramach

systemu egzaminacyjnego stuza tylko do poréwnan $rednich wynikéw szkét oraz wynikow

uczniow, nie stuza one do pordwnan wynikow klas w szkole.

Rozklad wynikéw w szkole

Na podstawie wynikéw ucznidw dostgpnych w OBIEG-u w arkuszu Excel mozemy

przygotowa¢ wykres bedacy ich graficznym przedstawieniem. Naszym nastgpnym krokiem

bedzie analiza tego rozktadu wynikow.

Rysunek 2. Szablon rozkladu wynikéw uczniéw

liczba uczniéw

O P N W A~ O O N 00 ©

N
o B N W A~ O

1

4 7 10 13 16 19 22 25 28 31 34 37 44

Wynik egzaminu
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Dzialanie trzecie — krok po kroku:

Przygotuj wyniki ucznidw za caly arkusz egzaminacyjny. Zrdb zestawienie
zawierajace liczbg ucznidw osiagajacych poszczegolne wyniki, ktore, mozna byto
uzyska¢ na sprawdzianie. W sytuacji gdy nie ma ucznia osiagajacego dany mozliwy
do osiagniecia wynik, liczba uczniow osiagajaca ten wynik réwna si¢ 0. W tym celu
mozna wykorzysta¢ dane znajdujace si¢ w arkuszu kalkulacyjnym Excel dostgpnym
w OBIEG-u w serwisie dla dyrektora szkoty.

Przygotowane wyniki przedstaw w formie graficznej. O$ pozioma to wynik egzaminu
w punktach mozliwy do uzyskania ze sprawdzianu, za$ o$ pionowa to liczba lub
procent uczniéw, ktorzy uzyskali za egzamin dana liczb¢ punktow. Zebrane dane
zaznacz na tak przygotowanym wykresie, rysujac dla kolejnych wynikow prostokaty
0 wysokosci odpowiadajacej liczbie lub procentowi tych wynikow.

Na przygotowany wykres nanie$ $redni wynik szkoty. Odczytaj z wykresu modalna,
czyli wynik najczgsciej wystgpujacy w szkole. Czy rozni sig ona od zasadniczo od
wyniku $redniego szkoty?

Jaki ksztalt ma rozktad wynikoéw uczniéw? Jesli w znacznym stopniu roézni si¢ on
rozktadu normalnego (bardzo duzo jest wynikéw niskich lub wysokich) lub szkota
liczy niewielu uczniow (ponizej 10), modalna moze w lepszy sposob oddawaé og6lny
wynik szkoty.

Napisz, jakie wyniki uzyskiwali uczniowie. Czy wigkszo$¢ z wynikow skupia sig
wokot §redniego wyniku i rownomiernie rozktada si¢ wokot niego? Jesli tak, to czy sa
one wysokie czy niskie?

Na rozktad nanie$ $redni wynik uczniow w kraju i w jednostkach samorzadu

terytorialnego. llu uczniow w szkole uzyskato wyniki lepsze niz $rednie?

Dla szkoét, w ktorych byla wigcej niz jedna klasa szdsta, wskazane jest wykonanie

porownania rozktadow wynikow sprawdzianu migdzy klasami wedlug planu (Dziatanie

trzecie). Sprowadza si¢ to do zbudowania oddzielnie dla kazdej klasy rozktadu wynikow.

W tym wypadku traktujemy wynik $redni szkoly oraz rozklad wynikéw calej szkoty jako

miar¢ odniesienia. Analiza rozktadéw wynikéw uczniow w klasach pozwala nam doktadniej

okresli¢c powdd zroznicowania wynikow w szkole. Je§li wyniki Klas znacznie roznia sig,

to czy powodem takiego stanu rzeczy jest podzial uczniéw przy tworzeniu klas, czy

tez stosowanie odmiennych oddziatywan dydaktycznych.
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Podsumowanie dzialania pierwszego, drugiego i trzeciego

DotarliSmy do momentu, w ktorym mozemy dokonywac pierwszych podsumowan.
Wiemy juz, jak wyglada $redni wynik szkoty. PorownaliSmy go z wynikami w kraju
i regionu, w ktorym dziata szkota. Mozemy wskaza¢ pozycje szkoty wzgledem innych szkot,
biorac pod uwage wynik egzaminu i postugujac si¢ skala staninowa. Wiemy tez, jak wypadt
egzamin w szkole, dzigki informacjom odczytanym z graficznej prezentacji rozktadu
wynikow. Na koniec zapiszmy wnioski, ktore nasunety nam si¢ podczas analizy wynikow.

Na samym poczatku napisz, jak scharakteryzowalby$ swoja szkol¢ na podstawie
przeprowadzonych do tej pory dzialan. Odnie$ si¢ do wykorzystanych do tej pory danych,
wykorzystaj wnioski z wczesniejszych dziatan. Na koniec napisz, jak oceniasz swoja szkolg
na podstawie ogdlnych wynikow wykorzystywanych w dzialaniu pierwszym 1 drugim.
Czy mozesz wskaza¢ mocne i stabe strony szkoly, ktore wynikaja z podstawowej analizy
wynikow sprawdzianu? Jesli uwazasz, ze nie jest to w tym momencie mozliwe, zapoznaj si¢
z pozostata czg$cia materiatu. Nastgpne dziatania dostarcza nam dodatkowych informacji
0 szkole, w miar¢ jak bgdziemy zajmowac si¢ bardziej szczegdlowa interpretacja wynikow
sprawdzianu. Musimy pamigtaé, ze interpretacja ogélnego wyniku szkoly jest zaledwie
poczatkiem drogi wykorzystania informacji, ktéore daje nam egzamin zewngtrzny. Chcac
wiedzie¢ wigcej — musimy zanalizowac, jakie umiejgtnosci sprawdzaty zadania z arkusza
egzaminacyjnego i jak porodzili sobie z nimi nasi uczniowie. Dzigki temu lepiej poznamy
mozliwos$ci naszych uczniow i bedziemy mogli udoskonali¢ nasza pracg dydaktyczna.

W szkotach, w ktorych wigcej niz jedna klasa pisata sprawdzian, sugerowaliSmy
poréwnanie wynikéw migdzy klasami. Tego typu analizy sa juz znacznie rzadziej
wykonywane przez organy prowadzace i nadzorujace szkoly. Powinny sta¢ si¢ jednak
pewnym standardem postgpowania w analizach dokonywanych wewnatrz szkoty, przez
nauczycieli 1 dyrekcjg. Wyniki tych analiz dla szkot posiadajacych wigcej niz jedna klase

szOsta beda pomocne w nastgpnych fazach analizy.
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Analiza poszczegolnych czesci arkusza egzaminacyjnego

Na podstawie ogolnych wynikéw sprawdzianu zbudowali$my pewien obraz szkoly.
Jest on jednak daleki od doskonalo$ci. By moc doktadniej powiaza¢ wyniki szkoty
Z konkretnymi dzialaniami dydaktycznymi, musimy przyjrze¢ si¢ dokladniej wynikom
uzyskanym za poszczegodlne elementy arkusza. Temu bedzie poswigcona ta czesci materiatu.
Rozpoczniemy od analizy wynikoéw szkoly w poszczegdlnych obszarach egzaminacyjnych.

Nastgpnie przejdziemy do wynikow za poszczegdlne zadania oraz czynnosci.

Analiza wynikow szkoly w obszarach standardow wymagan

Zadania na sprawdzianie sprawdzaja poszczegdlne obszary umiejgtnosci. Przekazuja
nam one nieco wigcej informacji o uczniach i o szkole niz §redni wynik calego egzaminu.
Przy analizie obszaro6w bedziemy postegpowaé w bardzo zblizony sposob, jak przy analizie
sredniego wyniku szkoly. Na samym poczatku poréwnamy wynik szkoty w obszarach
z analogicznymi wynikami uzyskanymi w kraju i w regionie, na terenie ktérego pracuje
szkota. W tym celu mozemy postuzy¢ si¢ tabela 4. zawierajaca zestawienie wynikdw uczniow

w zakresie opanowania poszczegdlnych obszarow umiejgtnosci.

Tabela 4. Poziom opanowania przez uczniéw obszaréw umiejetnos$ci, sprawdzian 2009

Rejon
Polska Wojewddztwo Powiat Miasto/Gmina | Szkota
Czytanie (w procentach) 76,2
Pisanie (w procentach) 49,9
Rozumowanie 474
(w procentach) '
Korzystanie z informacji 610
(w procentach) '
Wykorzystywanie wiedzy 476

w praktyce (w procentach)

W odpowiednie pola tabeli wpisujemy procent punktow, jaki uczniowie uzyskali za
rozwiazanie zadan sprawdzajacych poszczegdlne obszary standardow wymagan. Nastgpnie
porownujemy je ze soba. Jest to sposob analizy wynikow, wykonywany juz wczesniej przy
analizie ogolnego S$redniego wyniku szkoty. Majac tak przygotowane dane, mozemy
zastanowi¢ sig, jakie elementy pracy szkoly wplyngty na uzyskanie takich a nie innych

wynikow w poszczegdlnych obszarach umiejetnosci. Postarajmy si¢ powiaza¢ kategorie
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umiejgtnosci z dziataniami dydaktycznymi. Skoncentrujemy si¢ nie tylko na wyjasnieniu
przyczyn wynikéw bardzo niskich lub bardzo wysokich w poréwnaniu do §rednich wynikow

w jednostkach samorzadu terytorialnego, ale takze wynikéw zblizonych do typowych.

Dzialanie czwarte — krok po kroku:

e Wpisz do tabeli $rednie wyniki wyrazone W procentach punktéw osiagnigte przez
uczniéw w zakresie opanowania obszaréw umiejetnosci dla poszczegoélnych jednostek
terytorialnych oraz dla szkoty (sa one dostepne w OBIEG-u w Serwisie dla dyrektora).

e Poréwnaj wynik szkoly w obszarach standardéw wymagan z wynikami uczniow
W kraju oraz w jednostkach samorzadu terytorialnego. Czy sa one wigksze, mniejsze,
poréwnywalne?

e ZastanOw sig, z jakimi czynno$ciami dydaktycznymi zwigzane sa obszary
umiejetnosci? Czy mozesz powiazac je z konkretnymi przedmiotami?

e Co wptynegto na uzyskanie przez uczniow w szkole takich wynikéw w obszarach
standardow wymagan? Staraj si¢ szuka¢ powodow powiazanych z dydaktyka

zaleznych od pracy szkoty i nauczycieli.

Dla szkot, w ktorych byta wigcej niz jedna klasa szosta, wskazane jest wykonanie
poréwnania $rednich wynikdéw obszarow migedzy klasami, wedtug planu (Dziatanie czwarte).
Traktujemy wtedy wyniki $rednie szkoly jako miar¢ odniesienia. Zestawienie S$rednich
wynikow klas poglgbia nasza analiz¢. Pozwala takze na doktadniejsze powigzanie wynikow

Z dziataniami dydaktycznymi w szkole.

Analiza wynikow uczniow uzyskanych za poszczegolne zadania i czynnosci

Analiza $rednich wynikéw uzyskanych przez uczniow danej szkoty za rozwiazanie
poszczegdlnych zadan lub czynnosci wchodzacych w sktad zadan wielopunktowych daje
najwigeej informacji o pracy szkoly. Dzieje si¢ tak dlatego, ze mozna je fatwo powiazacd
z konkretnymi dziataniami dydaktycznymi pracujacych nauczycieli. Z kartoteki sprawdzianu
(dostepnej w raportach opisujacych sprawdzian, publikowanych na stronach CKE i OKE)
mozemy dowiedzie¢ sig, jakie umiejgtnosci badato dane zadanie. Mozemy odczytaé tresé¢
zadania z arkusza i zastanowi¢ sig, kiedy podczas nauki szkolnej uczen powinien nabywac
umiejetnosci 1 wiedz¢ potrzebna do jego rozwiazania.

W interpretacji wynikow rozwiazania przez uczniow poszczegoélnych zadan (oraz

czynnosci) postugiwac si¢ bedziemy wskaznikiem wykonania zadania (w skrocie: wykonanie,
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rozwiazywalnosc). Informuje on nas o tym, jak trudne dla uczniéw byto dane zadanie. Jest to
miara, do obliczenia ktérej wystarczy policzy¢ $redni wynik uzyskany przez uczniow szkoty
za rozwiazanie danego zadania lub czynnos$ci i podzieli¢ go przez maksymalny mozliwy do
uzyskania wynik za to zadanie. Wykonanie jest wigc wskaznikiem nalezacym do przedziatu
od 0 do 1. Im zadanie ma wykonanie blizsze 1, tym jest tatwiejsze dla uczniow, im blizej 0 —
tym jest trudniejsze. W przypadku zadan, ktorych wynik moze przyjmowaé tylko dwie
wartosci, 0 lub 1, wykonanie pomnozone przez 100 informuje nas, jaki procent ucznidow
w szkole poprawnie rozwiazat dane zadanie.

Sama logika postgpowania przy interpretacji wykonania zadan lub czynnosci jest
bardzo zblizona do analiz wykonywanych powyzej. W raportach dotyczacych wynikoéw
egzaminow zewngtrznych zamieszczonych na stronach CKE i OKE mozemy znalez¢
informacje dotyczace procentowego wykonania poszczegolnych zadan — przygotowane sa one
dla catego kraju oraz dla poszczegdlnych wojewodztw. Mamy zatem punkt odniesienia, do
ktorego mozemy porownywaé wykonanie poszczegélnych zadan przez uczniow naszej
szkoty. Potrzebne dane znajdziemy w OBIEG-u. W sytuacji gdy nie posiadamy odpowiednich
wynikow (na przyktad zadan rozbitych na poszczegdlne czynno$ci), mozna zglosi¢ sig
z prosba o nie do OKE w Krakowie.

Na samym poczatku wykonamy wykres przedstawiajacy rozwiazywalnos¢ wszystkich
zadah oraz czynno$ci z zadan wielopunktowych przez naszych ucznidéw. Mozna go
w stosunkowo tatwy sposob przygotowa¢ w arkuszu Excel. Na osi poziomej umieszczamy
numery zadan lub czynnos$ci (w przypadku rozbicia na nie zadan wielopunktowych), a na osi
pionowej poziom wykonania zadan w procentach. Nastepnie zaznaczamy na wykresie, jaki
poziom wykonania w kazdym zadaniu (czynnosci) uzyskali uczniowie naszej szkoty.
Podobnie przygotowujemy wykres wykonania zadan (czynno$ci) W interesujacej nas
jednostce samorzadu terytorialnego (odpowiednie dane sa dostepne w raportach CKE i OKE
w Krakowie). Najtatwiej jest to zrobi¢ dla catej Polski, rejonu dziatania danego OKE Iub
wojewodztwa. Kolejnym krokiem jest poréwnanie tych wykresow. Najbardziej interesuja nas
te zadania, ktorych poziom wykonania znacznie rézni si¢ od wskaznika wykonania
w wybranych przez nas grupach odniesienia. Odczytujac numery tych zadan, mozemy
Z kartoteki testu odczyta¢, jakie umiejgtnosci sprawdzaly, a z arkusza ich tre§¢. Mozemy
zatem przetozy¢ opanowanie tych umiejgtnosci na konkretne dzialania dydaktyczne w szkole,
ktore nalezy podjaé, by poprawi¢ wyniki lub czerpa¢ z nich wzorce w dalszej pracy.

W celu utatwienia wykonania tego kroku, w zalaczniku znajduje si¢ tabela zawierajaca
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skrocona kartoteke testu, razem ze wskaznikami wykonania  poszczegédlnych zadan

I czynnosci uzyskanymi przez wszystkich uczniéw w rejonie dziatania OKE w Krakowie.

Dzialanie pigte — krok po kroku:

Oblicz wskaznik poziomu wykonania W procentach poszczegélnych zadan oraz
czynnos$ci przez uczniow W szkole. Wartos¢ t¢ policzysz, dzielac $redni wynik
uzyskany przez uczniéw za zadanie (lub czynno$¢) przez maksymalng liczbg punktow
mozliwych do otrzymania za dane zadanie. By otrzyma¢ wynik w procentach,
obliczone wartosci pomo6z przez 100. Dane potrzebne do wykonania tego kroku
znajduja si¢ w OBIEG-u w Serwisie dla dyrektora. By wykona¢ ten krok, najlepiej
wykorzystaé¢ arkusz kalkulacyjny Excel.

Przygotowane w zaproponowany sposob dane przedstaw w formie graficznej. Na osi
poziomej umie$¢ numery zadan (czynnosci), na 0si pionowej poziom wykonania tych
zadan; zaznacz wskaznik poziomu wykonania kazdego zadania oraz czynnoSci
W postaci prostokata o wysokos$ci odpowiadajacej procentowi wykonania zadania.
Analogicznie jak w kroku drugim, wykonaj wykres przedstawiajacy wskazniki
wykonania zadan oraz czynnosci dla przyjetego przez siebie punktu odniesienia (caty
kraj, rejon dziatania OKE lub wojewo6dztwo); potrzebne dane znajdziesz w raportach
OKE oraz CKE opisujacych dany egzamin.

Poréwnaj wykres wykonania zadan oraz czynnos$ci przez uczniéow szkoty z wykresami
opracowanymi dla przyjetego punktu odniesienia. Czy poziomy wykonania
poszczegbdlnych zadan sa na nich zblizone? Zaznacz te zadania oraz czynno$ci,
w ktorych szkota ma wyniki nizsze lub wyzsze niz punkt odniesienia; sprawdz, jakie
umiejetnosci badaly te zadania i czynnos$ci, korzystajac z kartoteki arkusza oraz
przegladajac arkusz egzaminacyjny.

Przyporzadkuj wskazane zadania do konkretnych przedmiotéw. Podczas jakich lekcji
poruszano tematy, ktorych dotyczyty te zadania?

Zastanow sie¢, skad wynikaja roznice we wskaznikach wykonania we wskazanych
zadaniach migdzy szkota a punktem odniesienia. W swojej refleksji sprobuj sig

odnosi¢ gtownie do pracy szkoty 1 nauczycieli.

W sytuacji szkot z wieloma oddziatami klas szdostych nastgpnym krokiem powinno

by¢ przeprowadzenie analogicznych analiz dla kazdej z klas, w ktorych przeprowadzany byt

sprawdzian. Za punkt odniesienia przyjmujemy wtedy wskazniki wykonania zadan w calej
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szkole. Dla kazdej klasy osobno obliczamy wskazniki wykonania zadan. Poréwnujemy klasy
ze soba oraz z wynikami szkoty. Skupiamy si¢ najbardziej na tych zadaniach, ktore odbiegaja
od wyniku dla szkoty. Staramy si¢ 0dnies$¢ te rdznice do konkretnych dziatan dydaktycznych
w tych klasach, postugujac si¢ kartoteka testu i arkuszem egzaminacyjnym. W gruncie rzeczy
w procesie dydaktycznym staramy si¢ dociec przyczyn, ktore doprowadzily do rdznic

W poziomach wykonania zadan i czynno$ci migdzy poszczegolnymi klasami.

Wykorzystanie skali staninowej dla uczniow

Na podstawie wyniku egzaminu, kazdemu uczniowi zostaje przyporzadkowany
odpowiedni stopien skali standardowej dziewiatki. Sposob tworzenia tej skali dla uczniéw jest
identyczny jak w przypadku skali dla szkol. Ma ona rowniez identyczne wlasciwosci.
Roéznica miedzy nimi polega tylko na tym, ze podstawa ich tworzenie jest inny zbior wynikow.
W skali staninowej dla ucznia bierzemy pod uwagg zbior wynikow wszystkich uczniow w Polsce,
ktorzy pisali sprawdzian w danym roku. Dzigki temu mozemy poroéwna¢ wynik pojedynczego
ucznia w szkole, z wynikami wszystkich uczniow W calej Polsce, okresli¢, jaki procent uczniow
uzyskal wynik gorszy, lepszy lub poréwnywalny z jego wynikiem. Oczywiscie, skala staninowa
daje najwigcej informacji uczniowi — wie on, jak wypadl natle rowiesnikow. Mozna tez
skorzysta¢ z niej, by sprawdzi¢, jak uczniowie szkoty wypadli na tle swoich rowie$nikow.

By skorzysta¢ ze skali staninowej dla uczniow, musimy przede wszystkim
przyporzadkowaé¢ kazdemu uczniowi humer ze skali staninowej na podstawie jego wyniku ze
sprawdzianu. Co roku na stronach OKE i CKE publikowane sa odpowiednie przedzialy
punktéw reprezentujace poszczegdlne stopnie skali staniowej dla uczniow. W tabeli 5.

przedstawiono je dla wynikow sprawdzianu 2009 roku.

Tabela 5. Skala staninowa dla uczniéw - sprawdzian w 2009 roku

Numer i nazwa pozycji na skali staninowej
1 2 3 4 5 6 7 8 9
. bardzo o nizej , . wyzej . | bardzo .
nNIZszZy | Lo niski sredni sredni éredni wysoki wysoki najwyzszy

Procent uczniow | 4 7 12 17 20 17 12 7 4
w staninie
Przedziaty 0-9 10-12 | 13-16 | 17-20 | 21-24 | 25-28 | 29-32 | 33-35 | 36-40
punktowe

Tabela z przedziatami staninowymi dla uczniéw postugujemy si¢ analogicznie jak
w przypadku skali staninowej dla szkét. Znajac wynik ucznia, odczytujemy z tabeli
do ktorego przedziatu skali staninowej przynalezy. Mozemy wigC okresli¢, jaki procent

uczniow w Polsce ma wynik lepszy, gorszy badz porownywalny z wynikiem tego ucznia.
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Po przyporzadkowaniu kazdemu uczniowi odpowiedniego stopnia skali staninowej

mozemy policzy¢, wyniki ilu uczniow znalazto si¢ w poszczegdlnych przedziatach. W tym

celu postuzymy si¢ tabela 6. W szkotach z wigksza liczba oddziatéw nalezy tego rodzaju

zestawienie wykona¢ dla poszczeg6lnych klas.

Analizujac wyniki, czgsto dzielimy ucznidéw na trzy grupy. Do pierwszej grupy, strefy

wynikow niskich, zaliczymy uczniow zagrozonych niskimi osiagnieciami edukacyjnymi

w nastgpnych etapach ksztalcenia, ich wyniki egzaminu naleza do pierwszego, drugiego

I trzeciego stanina. W trzech $rodkowych staninach znajduja si¢ wyniki uczniéw 0 $rednim

potencjale (strefa wynikoéw $rednich). Natomiast ostatnie trzy najwyzsze staniny grupuja

uczniéw o znacznym potencjale (strefa wynikow wysokich). Korzystajac zatem z tabeli

przedstawionej ponizej, mozemy szybko obliczy¢, ilu uczniow szkoty nalezy do kazdej z tych

szerokich kategorii.

Tabela 6. Liczba uczniow przyporzadkowana do poszczegolnych stopni skali staninowej na podstawie
wynikow sprawdzianu 2009

. . bardzo L nizej . . wyzej . | bardzo -
Nazwa wyniku najnizszy niski niski tredni $redni sredni wysoki wysoki najwyzszy
Stopien skali 1 2 B 4 5 6 7 8 9
Przedziaty punktowe 0-9 10-12 13-16 17-20 | 21-24 25-28 | 29-32 | 33-35 36 - 40
Liczba ucznidow z wynikami w przedziatach punktow
Szkota
Klasa A
Klasa B

Uczniowie zagrozeni niskimi

osiagnieciami

(strefa wynikoéw niskich)

Uczniowie o $rednim potencjale
(strefa wynikoéw s$rednich)

Uczniowie 0 znacznym

potencjale

(strefa wynikow wysokich)
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Dzialanie széste — krok po kroku:

Na podstawie przedzialow punktowych zawartych w tabeli 6. przyporzadkuj kazdemu
uczniowi w szkole odpowiedni stopien skali staninowej, biorac pod uwage, jego
wynik ze sprawdzianu w 2009 roku.

Oblicz liczbg ucznidéw, ktorych wyniki naleza do kazdego stopnia skali i wpisz ja do
tabeli 6. W ktorym staninie znajduje si¢ najwigksza liczba uczniow? Czy sq staniny,
w ktorych nie znajduje si¢ ani jeden uczen?

Podziel uczniéw na trzy strefy wynikow: niska, srednig i wysoka. W ktorej strefie
znajduje si¢ najwigksza liczba uczniow? Czy sa strefy, w ktérej nie ma ani jednego
ucznia?

Zastanéw si¢ nad poziomem osiagnie¢ swoich uczniow w poréwnaniu do wynikow
sprawdzianu wszystkich uczniow w Polsce. Czy uwazasz, ze wyniki uczniow sa
zgodne z ich mozliwo$ciami? Czy mozna wskaza¢ powody, ktore wplyngly na obraz
wynikow ucznidow szkoty w porownaniu do ucznidéw w catej Polsce? Wypisz te
powody, skupiajac si¢ na dziataniach szkoly zaré6wno dydaktycznych jak
I pozadydaktycznych.

W sytuacji szkot z wieloma oddziatami klas szostych nastegpnym krokiem powinno

by¢ przeprowadzenie analogicznych analiz dla kazdej z klas. W kazdym oddziale

przyporzadkowujemy ucznidow do danego stanina, co réwnocze$nie pozwala nam szybko

podzieli¢ ucznidw na grupy o niskich, $rednich i wysokich osiagnigciach. Gtowna nasza

uwage przykuwaja réznice w liczbach uczniow w poszczegélnych staninach i strefach

wynikow migdzy klasami. Jesli takie roznice sa duze albo jedna klasa ro6zni si¢ znaczaco

od catej szkoly, musimy zada¢ sobie pytanie, dlaczego tak si¢ dzieje. ZastanOwmy sig, czy

klasy nie podlegaty dziataniu odmiennych metod dydaktycznych. Jesli tak bylo, to mozliwe

ze natrafiliSmy na jedna ze znaczacych przyczyn powodujaca uzyskiwanie takich wynikow.

Jesli wyniki sa wysokie, metody pracy mozemy przenie$¢ na prace z innymi klasami

w szkole. Jesli wyniki sa niskie, to musimy zastanowic¢ sig, jak t¢ przyczyne zmienié.
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Podsumowanie analiz — obraz szkoly na podstawie wyniku egzaminu

Na podstawie wszystkich wczeéniejszych analiz wynikow ucznidow ze sprawdzianu

mozna podsumowac pracg

szkoty. Poszczegdlne dziatania,

ktére wykonywali§my

interpretujac wyniki, daty nam obraz pracy szkoty z réznych perspektyw. Musimy zastanowic

sig, co z tego wynika. W tym celu wpiszmy nasze wnioski do tabeli tak, by moc okresli¢

mocne i stabe strony pracy szkoly oraz mozliwosci jej rozwoju lub zagrozenia stagnacja.

Mozna oczywiscie wskaza¢ rowniez inne czynniki, ktore wptywaja na efekty ksztalcenia,

anie zostaly uwzglednione wczesniej. Tego typu zestawienia sa czesto wykorzystywane

W ocenie przedsigbiorstw — nazywa si¢ je wtedy analizami SWOT'.

Mocne strony szkoly

Whpisz tutaj wszystkie te elementy, ktore
uwazasz za mocne strony szkoty. Moga by¢
to zadania, za ktore uzyskano w szkole wynik
lepszy niz w gminie lub powiecie, duza liczba
uczniow z wysokimi wynikami. Pamigtaj —
0 tym, co jest mocna strong szkoly nalezy
mys$le¢ odnoszac si¢ do uwarunkowan,

w jakiej przyszto jej funkcjonowac.

Slabe stronv szkoly

Whisz tutaj wszystkie te elementy, ktore
uwazasz za Stabe strony szkoty. Moga by¢
to zadania z niskimi wynikami, duza liczba

uczniow z niskimi wynikami. Pamigtaj —

0 tym, co jest staba strona szkoty nalezy

mysle¢ odnoszac si¢ do uwarunkowan,
w jakiej przyszlo jej funkcjonowac.

Mozliwos$ci rozwoju

Whpisz tutaj te elementy, ktore dobrze wrdza
na przyszloroczny egzamin. Moze by¢ to fakt
polepszania si¢ wynikow w szkole, albo
sukces dziatan dydaktycznych, ktory miat
poprawi¢ funkcjonowanie szkoty i jej efekty
ksztatcenia

Bariery rozwoju

Whisz tutaj te elementy, ktore moga
sugerowac zagrozenia w pracy szkoly 1 niskie
wyniki. Moga by¢ to powtarzajace si¢ niskie
wyniki za zadania mierzace pewien typ
umiejgtnosci, lub niepowodzenia w
dziataniach dydaktycznych nastawionych
na poprawg¢ wynikow egzaminacyjnych
uczniow.

* Technika analityczna SWOT polega na posegregowaniu posiadanych informacji o danej sprawie na cztery grupy

(cztery kategorie czynnikow strategicznych):
S (Strengths)
W (Weaknesses)

— mocne strony: wszystko to co stanowi atut, przewagg, zalet¢ analizowanego obiektu,
— stabe strony: wszystko to co stanowi stabo$¢, barierg, wadg analizowanego obiektu,

O (Opportunities) — szanse: wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu szansg korzystnej zmiany,

T (Threats)
niekorzystnej.

— zagrozenia: wszystko to co stwarza dla analizowanego obiektu niebezpieczenstwo zmiany

Wreszcie - informacja, ktora nie moze by¢ poprawnie zakwalifikowana do zadnej z wymienionych grup, jest w dalszej
analizie pomijana jako nieistotna strategicznie. Zrédto: http://pl.wikipedia.org
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http://pl.wikipedia.org/

Po zestawieniu mocnych i stabych stron pracy szkoty, jej szans i zagrozen, nalezy
zastanowi¢ sig, jakie elementy wptyngly na wyniki uzyskane w biezacym roku. Na samym
poczatku wypiszmy te czynniki, ktére ogdlnie moga wptywac na wynik ucznia. Moze by¢ ich
bardzo duzo, ale postarajmy si¢, by wymieni¢ wszystkie, ktére przychodza nam do glowy,
nawet te najmniej prawdopodobne.

Na liscie czynnikow znajda si¢ zapewne takie, ktore ogoélnie mozemy nazwaé
czynnikami $rodowiskowo — rodzinnymi (z jakiej rodziny pochodzi dziecko, gdzie mieszka
I z kim si¢ wychowuje) oraz indywidualne (takie jak inteligencja czy temperament). Sa one
wazne, by zrozumie¢ kontekst, w jakim pracuje szkota, ale niestety nie mamy na nie wptywu.
Nie bedziemy si¢ zatem na nich skupia¢. Na liscie znajda si¢ zapewne takze czynniki
zwiazane z finansowaniem szkoty i jego wptywem na organizacje¢ pracy szkoty. Sa to aspekty
wazne, ale niestety nauczyciele i dyrektor nie maja nad nimi dostatecznej kontroli, by byty
w centrum naszego zainteresowania. My skupimy si¢ na czynnikach, na ktore szkota ma
wplyw. Mozna je podzieli¢ na dwie ogélne grupy: pierwsza grupa to sposob organizacji nauki
w szkole (gtéwnie zalezny od dyrektora szkoty) oraz druga to czynniki dydaktyczne, przez
ktére rozumiemy codzienng pracg z uczniami na lekcji.

Zastandbwmy sig, ktoére z wypisanych przez nasz czynnikow naleza do czynnikow
pedagogicznych. Podkre§lmy je lub wypiszmy na osobnej kartce. Zastanowmy si¢ teraz, jak
wplyngty one na wyniki uzyskane przez uczniow w szkole. Czy mozemy wyjasni¢, ktore
konkretne metody pracy w klasach wplynety na poprawe wynikow uczniow z poszczegdlnych
umiejetnosci? Jesli niektore zadania wypadty lepiej niz si¢ spodziewalismy, wtedy stosowane
metody dydaktyczne mozna adaptowa¢ do nauczania innych tresci czy przedmiotow. Jesli
natomiast znajdziemy dziatania pedagogiczne, ktore wptyngly na wyniki negatywnie,
mozemy zastanowic sig, jak je poprawi¢ i udoskonali€.

W przypadku gdy w szkole jest wigcej niz jedna klasa szdsta, w ktorej
przeprowadzany byt sprawdzian, powinniSmy w naszej interpretacji odnies¢ si¢ zwlaszcza do
réznic dydaktycznych migdzy klasami: rozni nauczyciele, programy szkolne, godziny
rozpoczegcia zajec itp. Zastanowmy sig, wykorzystujac poprzednie analizy, czy wplyngty one
na wyniki uczniow i w jaki sposob. Refleksja oparta na analizie zrdéznicowania wyniku
migdzy klasami daje nam wigcej Informacji, niz refleksja nad szkota jako catoscia. Jesli na
przyktad dwie klasy roéznia si¢ wynikami, anauczali w nich ro6zni nauczyciele lub
zastosowano W nich odmiennag organizacj¢ zaje¢ (na przyktad uczniowie uczgszczali na
zajecia popotudniami), t0 mozemy zastanowié sig, czy czynniki te nie mialy istotnego

wplywu.
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Z.akonczenie

Refleksja nad wynikami uczniéw powinna by¢ dokonywana w szkole z udzialem
grona pedagogicznego, z uwzglednieniem specyfiki warunkow, w jakich szkota funkcjonuje.
Umiejetnosci badane na sprawdzianie moga by¢ ¢wiczone na réznych przedmiotach. Dlatego
wazne jest, by analizowaé szczegdtowo wyniki wspdlnie w gronie pedagogicznym.

Analizy wynikéow ucznidéw powinny wskaza¢ nam te obszary pracy szkoty, ktore
mozna udoskonali¢. W niniejszej publikacji przedstawiono sposoby interpretacji wynikow
egzaminu zewnetrznego, ktore moga w tych analizach pomoéc. Najwazniejsze jest,
by pamicgtajac 0 konteksScie, w ktorym szkota funkcjonuje, stara¢ si¢ zwracaé uwage na te
elementy, zalezne od dyrektora i nauczyciela, na ktére maja oni wptyw i moga je zmienic.
Nie kazdy uczen moze uzyska¢ najwyzsze wyniki, wazne by uzyskato wyniki na miarg
swojego potencjatu. W przypadku sprawdzianu ten potencjal najlepiej moga ocenic¢
nauczyciele, ktorzy pracowali z nim na co dzien przez kilka lat. Nalezy skupia¢ si¢ na tych
elementach, na ktére ma si¢ wptyw i je doskonali¢, tj. na pracy dydaktycznej z uczniami.
Doktadna analiza wynikow uzyskanych przez uczniow za zadania iczynno$ci moze
uzmystowi¢ nam, jak lepiej organizowaé proces nauczania. Moze pobudzi¢ nas do glgbszej

refleksji nad ciagtym udoskonalaniem swojej pracy.
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Zalgcznik
Stownik uzywanych pojec
Srednia — najczesciej, mowiac Srednia, myslimy o $redniej arytmetycznej. Jest to suma

poszczegodlnych elementéw zbioru, podzielonych przez ich liczbg. Srednia arytmetyczna

nliczb a;,ay,...,a, nazywamy liczbe: ay +ag + -~ -+ a,

T

Srednia arytmetyczna jest jedna z miar tendencji centralnych. Oznacza to, ze wskazuje nam
potozenie wartosci przecigtnych (centralnych) w zbiorze. Jest jednak miara wrazliwa na
elementy skrajne (zwane przypadkami odstajacymi), ktore moga mocno wplywac na jej
wynik. Srednia arytmetyczna najlepiej odwzorowuje rzeczywistos¢ w przypadku rozktadu
normalnego wynikow. Gdy rozktad nie jest normalny, $redni wynik moze nie by¢ najlepsza
miara tendencji centralnej — nalezy wtedy odnie$¢ si¢ do wartosci Srodkowej zbioru
(mediany) lub najczeséciej wystepujacego przypadku/wyniku (dominanta lub modalna).
Przydatne linki:

http://www.statsoft.pl/textbook/glosfra.html

http://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Arednia arytmetyczna

Mediana — jest to wynik $rodkowy zbioru uporzadkowanego rosnaco badz malejaco.
W przypadku gdy w zbiorze ilo$¢ elementow jest parzysta, mediana jest srednig arytmetyczna
dwoch $rodkowych elementow, moze ona przyjmowaé warto$¢, ktora nie wystegpuje
W zbiorze. Mediana jest miara tendencji centralnej odporna na przypadki odstajace. Dzieli
zbi6r na dwie potowy. Mozna ja stosowac niezaleznie od ksztattu rozktadu wynikow.
Przydatne linki:

http://www.statsoft.pl/textbook/glosfra.html

http://pl.wikipedia.org/wiki/Mediana
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Dominanta (modalna) — najczesciej wystepujacy wynik w zbiorze. Miara tendencji
centralnej odporna na przypadki odstajace. Jednak jej stosowanie moze by¢ utrudnione, gdy
W zbiorze znajduje sig¢ kilka wynikow o podobnej czgstosci. Mozna ja stosowaé niezaleznie
od ksztattu rozktadu.

Przydatne linki:

http://www.statsoft.pl/textbook/glosfra.html

http://pl.wikipedia.org/wiki/Dominanta (statystyka)

Rozklad normalny wynikow - jesli wyniki przyjmuja charakterystyczny ksztatt
rozktadu przypominajacy dzwon lub odwrocona liter¢ U, mozemy powiedzie¢, ze zblizaja si¢
swoim ksztattem do rozktadu normalnego (zwanego takze krzywa Gaussa).

Przyktadem rozktadu otrzymanego empirycznie zblizonego do rozktadu normalnego jest

rozktad wynikow sprawdzianu w 2009 roku.

Rysunek 3. Rozklad wynikéw uczniow w Polsce ze sprawdzianu w 2009 roku

LA
x

procent e

0 2 4 &6 & 0 1 1+ 16 18 W 1 22 W X W 12 M M 3B 0

liczba punktow

W idealnym rozktadzie normalnym Srednia arytmetyczna, modalna i mediana sa sobie rOwne.
Oproécz tego, znajac warto$¢ odchylenia standardowego, mozemy okresli¢ jaki procent osob
znajduje si¢ w odlegtosci 1, 2 oraz 3 odchylen standardowych od $redniej arytmetyczne;.
W odleglosci jednego odchylenia standardowego od $redniej (w obie strony) lezy 68%
przypadkow, w odleglosci dwoch odchylen standardowych lezy 95,5%, a w odlegtosci trzech

—99,7%. Jest to tak zwana regula trzech sigm.
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Rozktad wynikow zblizajacy si¢ do normalnego pozwala nam z duza pewnoscia uzywac
sredniej arytmetycznej jako miary tendencji centralnej. Jest takze jednym z warunkow
uzywania zaawansowanych narzedzi statystycznych.

Przydatne linki:

http://www.statsoft.pl/textbook/stathome.html

http://g.m.statystyk.w.interia.pl/metody/rozkladn.html

http://pl.wikipedia.org/wiki/Odchylenie standardowe
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rozk%C5%82ad normalny

Skala staninowa - (od ang. standard nine), standardowa dziewiatka -
dziewigciostopniowa znormalizowana skala wynikéw. Kolejne stopnie tej skali zawieraja
odpowiednio 4%, 7%, 12%, 17%, 20%, 17%, 12%, 7%, 4% wynikéw uporzadkowanych
rosnaco. Skala pozwala pozycjonowa¢ wynik ucznia (szkoty) i porownywaé z wynikami
innych uczniow (szkot). Kolejne stopnie skali przyjeto nazywac: najnizszy, bardzo niski,
niski, nizej $redni, $redni, wyzej $redni, wysoki, bardzo wysoki, najwyzszy. Dla przyktadu:
wynik szkoty w staninie 8. (bardzo wysokim) oznacza, ze 4% szkot uzyskato wynik wyzszy,
7% - porownywalny, a 89% — wynik nizszy iz ta szkola. Skala ta jest przykladem skali

pozycyjnej (zaczerpnigto z http://www.ewd.edu.pl/slownik.html)

Przydatne linki:
http://pl.wikipedia.org/wiki/Skala staninowa
http://www.szkolnictwo.pl/index.php?id=PU4725
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Kartoteka testu

Tabela 7. Czynno$ci sprawdzane zadaniami arkusza standardowego, sprawdzian 2009 - dane dla

OKE w Krakowie

Numer | Obszar standardow L . Poziomu Punkty za
: ’ Sprawdzana czynnos$¢ ucznia . .
zadania/ | wymagan . wykonania zadanie/
. . - . Uczen: . 2
czynnos$ci | egzaminacyjnych zadaniaw % | czynno$é
1 1. Czytanie Okresla tematyke artykutu 57 1
2 1. Czytanie Whioskuje na podstawie informacji 53 1
3 1. Czytanie Wyjasnia cel uzycia zwrotu do czytelnika 91 1
4 1. Czytanie Odczytuje informacj¢ podana wprost 87 1
5 5. Wykorzystywanie Dolicza do podanej daty czas trwania procesu i 69 1
wiedzy w praktyce ustala datg jego zakonczenia
5. Wykorzystywanie Oblicza roznicg dtugosci, gdy dane sa
6 . . » . 83 1
wiedzy w praktyce wyrazone w r6znych jednostkach
7 5._Wykorzystywan|e Oblicza czas trwania lotu ptaka 45 1
wiedzy w praktyce
5. Wykorzystywanie
8 wiedzy w praktyce Wyznacza skalg planu 40 1
9 3. Rozumowanie Ustala spos6b obliczenia reszty pienigdzy 69 1
10 3. Rozumowanie Wskazuje liczbe spetniajaca warunki zadania 40 1
5. Wykorzystywanie | Oblicza czas przebywania w schronisku
11 . . ; 51 1
wiedzy w praktyce (trwania zdarzenia)
12 4 Korzys_'ganle z Whioskuje na podstawie kilku informacji 50 1
informacji
4. Korzystanie Dostrzega wspolne zagadnienie w podanych
13 . - . : 92 1
z informacji informacjach
14 1. Czytanie Odczytuje gtdéwna mysl utworu 66 1
15 1. Czytanie Rozpoznaje narratora 87 1
16 1. Czytanie Okresla ceche charakteru wskazanej postaci 85 1
17 1. Czytanie Wyjasnia znaczenie wyrazu na podstawie 84 1
kontekstu
18 1. Czytanie Odczytuje dane z diagramu stupkowego. 91 1
19 1. Czytanie Poréwnuje dane odczytane z diagramu 68 1
stupkowego.
20 3. Rozumowanie Okresla utamek danej wielko$ci 48
21 3. Rozumowanie Uzupehnia fancuch pokarmowy 40
22.1 4 Korzys_'_[anle z Wybiera pensjonat na podstawie analizy ofert 45 1
informacji
221 4. Korzystanie z Okresla wspolne cechy potozenia na podstawie 57 1
' informacji informacji
23.1 3. Rozumowanie Ustala spos6b obliczenia pola rownolegloboku 67 1
23.11 5._Wykorzystywan|e Oblicza pole rownolegtoboku 57 1
wiedzy w praktyce
23111 3. Rozumowanie Ustala najmniejsza liczbg paczek nasion na 56 1

podstawie analizy wynikow dotyczacych pola
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Numer | Obszar standardow 3z . Poziomu Punkty za
: , Sprawdzana czynno$¢ ucznia . .
zadania/ | wymagan . wykonania zadanie/
. . - . Uczen: . a
czynnos$ci | egzaminacyjnych zadaniaw % | czynno$é
24.1 3. Rozumowanie Ustala sposob obliczenia ilo$ci paliwa 22 1
pan |2 Wykorzystywanie o dose paliwa 18 1
wiedzy w praktyce
24.111 3. Rozumowanie Ustala sposob obliczenia kosztu paliwa 42 1
241V 5..Wykorzy5tywan|e Oblicza koszt paliwa 27 1
wiedzy w praktyce
25 | 2 Pisanie Plsze. opox_madame 0 przyjazni (stopien 71 3
rozwinigcia tematu)
2511 2 Pisanie Pisze 0pow1adap1e w barwnym, zywym stylu z 27 1
bogatym slownictwem
25 11l 2 Pisanie Plsze opowiadanie poprawne pod wzgledem 50 2
jezykowym
25 |V 2 Pisanie Pisze te1-<st poprawny pod wzglgdem 49 2
ortograficznym
25\ 2 Pisanie Pisze opowiadanie poprawne pod wzglgdem 39 2

interpunkcyjnym
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